

悠悠千古山歌声 生生不息永流传

——探寻“刘三姐文化”背后的故事系列报道之五

“哎，唱山歌哎，这边唱来那边和，山歌好比春江水，不怕滩险弯又多……”时至今日，1960年发行的歌曲《山歌好比春江水》依然不时响彻街头巷尾，却鲜有人知晓这首歌成型于柳州彩调剧《刘三姐》、改编自柳州山歌《石榴青》。

柳州山歌文化源远流长，古时就有“赶歌圩”一说。刘三姐传说故事中，三姐传歌便是赶着“歌圩”来传唱。山歌文化作为柳州历史文化长河中的一朵浪花，奔腾不息。

1. 山歌文化经久不衰

柳州人敬仰歌仙，崇尚山歌。那么，柳州的山歌文化始于何时？

“有传说在刘三姐出生的唐代，山歌已经盛行，但到目前为止尚未有史料佐证。”我市文史专家、鱼峰歌圩文化顾问陈铁生介绍，山歌在古时被视为“下里巴人”，以口口相传居多，历代“阳春白雪”的官方史料上记载得较少。“相关资料在清代的《柳州府志》上有一些零星的记载，多是因记载其他事情时顺便带过，没有系统地描述、记载山歌。”

明代官人岳和声途经柳州时，将柳州歌圩的盛况记录在了他的旅行日记《后骊鸾录》中：“遥望松下，搭歌成群，数十人聚。其俗女歌与男歌相答，男歌胜而女歌不胜，则父母以耻。又必使女先相挽而去。”可见民间歌圩在明代已盛行，成为当地人日常生活的内容之一。在清代以及民国年间，柳州城厢和郊区亦有山歌活动，但多为民间自发性，形式有独唱、对唱、盘歌、联唱等。

《柳州历史文化丛书——鱼峰歌圩》一书，记录了柳州山歌文化与刘三姐相关的有趣故事。新中国成立之初，柳州人民自发地用山歌唱唱翻身后的欢乐与对党的方针政策的拥戴。市文化馆对此乐见其成，并组织歌唱业务培训，让歌手们学习有关党的方针政策。歌手们用山歌的形式宣传婚姻法等法律法规，取得了很好的效果。市文化馆还将这些山歌刊登在黑板报上，许多市民路过黑板报看到歌词，不约

而同用山歌唱了起来，使驻足围观的人越来越多。为了不影响交通秩序，于是市文化馆将黑板报搬到听山歌的地点搬迁至相传刘三姐传歌与登仙的立鱼峰（鱼峰公园）——或许这便是鱼峰公园成为“鱼峰歌圩”发源地的最早雏形。

此后，不少歌手自发地对刘三姐的传说故事、山歌资料进行收集整理，还将刘三姐的故事改编成戏剧搬上舞台。1954年，市文化馆举办了第一届群众性质的中秋山歌会，歌圩文化重回人们视野。1959年，乘着彩调剧《刘三姐》引发轰动的东风，我市在立鱼峰举办了首届万人中秋山歌会。据政协柳州市鱼峰区委员会出版的《鱼峰文史（十四辑）》记载：首届山歌会有300多名山歌爱好者参加，观众近万人，规模是前所未有的，他们来自我市的百货批发站、商业部门、柳北农民队、东方公社、公园路小学等。那一年出名的歌手有韦成勋、周子均、李春华等。

此后几乎每年中秋我市都举办一次山歌会。由于历史原因，中途中断了十多年。1979年，中秋山歌会恢复，直至上世纪90年代，每年中秋都会如约而至。

正是因为山歌文化的蓬勃发展与刘三姐传说故事的深入人心，使得我市在参加1959年的国庆献礼剧目时，有机会选择将刘三姐传说故事作为创作题材，创作了彩调剧《刘三姐》。彩调剧《刘三姐》的大获成功，为刘三姐文化的发展起到了推动作用。



2017年10月，“鱼峰歌圩”歌圩会上，广西歌王带领柳石路小学的学生一起唱山歌。

2. “鱼峰歌圩”成“文化符号”

古时的山歌是农耕经济社会的产物。时过境迁，现在的山歌早已蜕变成群众性娱乐文化符号。每逢节假日，鱼峰山下的歌仙大舞台都会举行大型歌圩活动。活动现场处处人声鼎沸，或是朗朗上口，或是诙谐幽默，或是针锋相对，此起彼伏的山歌对歌声不绝于耳。数以万计的市民，甚至不少周边省市的山歌爱好者自发汇聚到这里，用山歌唱出对幸福生活、对美好生活的热爱，这里因此也被人们亲切地称为“鱼峰歌圩”。

“‘鱼峰歌圩’已经成为

鱼峰区乃至柳州市的‘文化符号’，先后获得‘中国民间文化艺术之乡’‘八桂群星奖’等荣誉。”鱼峰区文化体育广电和旅游局局长陈震介绍，2014年，柳州“鱼峰歌圩”入选第五批自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。近年来，鱼峰区依托“鱼峰歌圩”非遗项目，办起了“鱼峰之声”群众文艺会演、“立鱼欢歌”广场文化节，建成各街道（乡镇）、社区（村级）鱼峰歌圩文化活动室60个，组建鱼峰“小歌仙”少年儿童艺术团、柳石路小学山歌

社团等，搭建“网络山歌”平台，让山歌文化走进社区、学校，唱响市民的日常生活。

“鱼峰歌圩”根植于人民，俨然成为刘三姐文化的代表，唱响了柳州，传向了世界。为深度挖掘“鱼峰歌圩”特色文化资源，2014年起，我市每逢“壮族三月三”便以“鱼峰歌圩”为名，举办全国山歌邀请赛，邀请全国各地的民间歌手来柳参赛展演。“鱼峰歌圩”名声渐响，近年来还吸引了哈萨克斯坦、喀麦隆、古巴、俄罗斯、加拿大、乌克兰等国的乡村歌手来柳演出。

20世纪末、21世纪初，吸取了柳州山歌丰富营养而创作演出的众多柳州精品剧目轰动全国。其中，民族音乐剧《白莲》获全国文华奖，广西民族音画《八桂大歌》一举夺得文化部第十一届文华大奖、第七届中国艺术节观众最喜爱剧目、国家舞台艺术精品工程2003—2004年度十大精品剧目等多项大奖，无疑佐证了柳州山歌文化无穷的魅力和杰出的艺术价值。

全媒体记者 李劫 蔡婉君
（图片由鱼峰区文化体育广电和旅游局提供）



2018年1月，央视栏目组来柳拍摄热闹的歌圩场面。

依法捍卫龙城空中电波安全秩序

——市无线电监测中心以党建引领高效完成无线电监测任务记



查处铁路无线电频率受干扰案件



开展发射设备销售市场检查

今年9月是第十二个全国无线电管理宣传月。市无线电监测中心在自治区工信厅和市委、市政府的正确领导下，不忘初心，牢记使命，持续增强使命感、责任感，勇于担当、善于作为，自觉承担起依法捍卫龙城空中电波安全秩序的重任，全力提升无线电监测能力和检测技术水平，为柳州经济高质量发展贡献力量。

开展党史学习教育 践行“我为群众办实事”实践活动

学史力行践初心。党史学习教育启动以来，市无线电监测中心落实党中央决策部署，按照党史学习教育领导小组统筹安排，把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作相结合，立足行业实际和主责主业，把学习成果转化为为群众办实事、解难题的具体行动，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，梳理为民办实事清单17件，目前已落实7件。

学史力行，实干为民。市无线电监测中心在工作中充分了解申请单位对频率的需求，严把频率台站审批关，积极开展对设台用户的走访，加强监

督查。今年以来，共对15家设台单位进行走访调查，实地检查掌握用户设台用频情况，抽测无线电台技术参数，规范用户设台用频行为，帮助用户解决通信问题。上半年，共受理了无线电台设置使用许可申请14份，审批无线电台站70个，核发执照37份，检测设备20台。

加强无线电监测 维护空中电波秩序

认真开展日常无线电监测，捍卫龙城上空无线电波安全。

今年以来，根据工信部无线电管理局和自治区工信厅的工作部署，市无线电监测中心严格按照《柳州市无线电监测中心打击整治非法生产销售使用“伪基站”和“黑广播”违法犯罪活动长效机制》的工作要求，继续加强与市公安局、市文新广局等部门及电信运营商的沟通协调与信息共享，积极开展无线电监测。

在我市辖区内保持对“伪基站”和“黑广播”违法犯罪活动的高度警惕，今年上半年，市区范围内未监测到“伪基站”和“黑广播”信号。开展无线电监测累计监测时长

4.3万小时，其中黑广播、伪基站专项监测时长1.8万小时，考试保障监测时长98.5小时；开展短波等专项任务监测时长120小时。及时查处无线电干扰，截至目前共查处无线电干扰事件3起。

持续做好无线电发射设备销售备案工作，组织人员对辖区内生产、销售相关无线电发射设备情况进行了检查，重点检查了航模类（无人机）设备和无人机反制设备的销售情况，对销售相关航模类（无人机）设备的销售商进行了无线电法律法规宣传，要求销售主体限期完成无线电发射设备销售备案工作，对于今后新增的销售设备类型也要及时进行备案。

加快无线电技术设施建设。上半年，市无线电监测中心开展固定站、移动站、小型站巡查共51次，技术设施设备维修8次，保障设备运行效率；完成机场站、市委站设备监控系统安装工作，完成了12个小型站的监测设施测试验证工作，进一步提升了监测能力，为捍卫龙城上空电波安全提供了保障。

（李书厚 庞绎 文/图）

鱼峰区举行2021年秋季新兵欢送大会暨义务兵家庭优待金发放仪式

参军卫国 军属光荣

9月13日下午，鱼峰区举行2021年秋季新兵欢送大会暨义务兵家庭优待金发放仪式，欢送鱼峰区65名新兵光荣入伍，并在现场为2020年度入伍义务兵家庭代表发放“光荣之家”牌匾及优待金。

“报告，我来自雒容镇，今年刚大学毕业。”22岁的新兵韦兴宁今年刚从广西科技大学毕业，毅然选择参军，打算到部队里淬炼成钢。他说，军营是他最向往的地方，只为了在祖国和人民最需要的时候挺身而出。

看着这些新兵，韦秀红眼中充满了慈爱。韦秀红的儿子去年高考考上了武汉理工大学，但从小有从军梦的他，没有立即入学，而是选择入伍。“作为家长代表参加此次活动，让我想起了儿子入伍前的场景。”韦秀红说，儿子在部队服役已满一年，作为母亲，她支持孩子的选择，同时也希望孩子能在部队安心服役，建功立业，为家乡争光。

据了解，鱼峰区此次优待金发放按照新的《退役军人保障法》，义务兵家庭优待金实行城乡一体标准，按照不低于本地区上年度城镇居民人均可支配收入的45%发放，即19200元/人；对到西藏、新疆等高原艰苦地区服役的义务兵，按照不低于当地义务兵家庭优待金标准的2倍发放，即38400元/人。

鱼峰区委常委、人民武装部部长郭跃飞表示，鱼峰区历来有着拥军优属的光荣传统，区委、区政府始终高度重视拥军优属工作。特别是今年秋季，将义务兵优待金发放仪式纳入新兵欢送会，不仅是贯彻《中华人民共和国兵役法》《中华人民共和国退役军人保障法》，维护优待对象及义务兵家属的合法权益，更是增添了军人军属的荣誉感，营造鱼峰区“参军光荣、军属光荣”的浓厚氛围。（罗妙）



给新兵佩戴大红花（鱼峰区退役军人事务局供图）

人未进军营 思想先“入伍”



13日，在中共柳州历史陈列馆（成团会议旧址）里，柳江区成团镇的7名预定新兵正接受家乡党史洗礼，并留下入伍前的铮铮誓言。

当天，在2021年秋季预定新兵即将踏入军营前夕，成团镇结合党史学习教育，组织新兵们认真学习家乡的红色历史。陈列馆里，一件件真实物品、一份份珍贵文件、一幅幅生动照片，让大家感受到革命烈士们对党绝对忠诚的信念和不怕牺牲的精神。活动中，大家还进行集中教育谈心，坚定听党话、跟党走的政治自觉，筑牢信仰之基和军人之魂，着力做到人未进军营，思想先“入伍”。

本报通讯员 覃柳迪 摄

征兵看台 国防教育

赠送礼包助教学

今年9月10日是第三十七个教师节，市教育培训机构携手爱心企业推出助教公益课，向全市所有中小学赠送教师数字化备课系统，支持全市校园信息化建设。

据悉，教师数字化备课系统由爱心企业自主研发，按照教育“双减”政策方针的具体要求，设置每一个课时内为老师准备丰富的预置资源包，包括课前课中课后所需的课件、微课、试卷、学习素材等。老师可按需筛选资源和试题。此外，老师在备课挑选资源后，通过转发功能，还可将精心选择的资源包一键转发到班级群、家校群，供有需要的学生选用。在减轻家长负担的同时，也培养学生自主学习能力。（苟诗媛）